

30 октября в России отмечается День памяти жертв политических репрессий. Дата эта напоминает о трагических событиях в истории нашей страны, когда миллионы советских людей стали жертвами тоталитарного режима, испытав на себе боль несправедливости, нечеловеческие условия жизни в ГУЛАГах и спецпоселениях. Волна террора коснулась судей 1400 наших земляков. Немало времени прошло с тех пор, но мы не можем, не имеем права забывать о страшных временах, безвинно пострадавших людях.

Сложна и противоречива история нашей страны. Возвышенное и героическое в ней тесно переплелось с драматическим и горестным. Но особое чувство - чувство негодующего и горького стыда за правящий режим вызывают трагические страницы сравнительно недавнего прошлого - 20-х - 50-х годов. Эти годы обагрены кровью, отмечены печатью жестоких душевных и физических страданий тысяч наших соотечественников, ставших жертвами политических репрессий.

Безжалостный каток репрессий прокатился по всему бывшему Советскому Союзу. Тысячи людей были расстреляны, миллионы подвергнуты моральным и физическим унижениям и мучениям, а их семьи и близкие обречены на долгие годы страданий и бесправного существования. Чем они провинились? Тем, что неодобрительно относились к политике правящего режима, в котором народу было предоставлено одно право - быть послушной массой, а отдельно взятому человеку - бессловесным винтиком огромного механизма по имени государство.

Общественно-политические перемены, произшедшие в стране со второй половины 80-х годов, позволили вновь обратиться к трагическим страницам нашей истории и более последовательно решать проблемы реабилитации жертв политических репрессий.

Принят ряд законов и нормативных актов, которые регулируют юридические, этические и экономические процессы реабилитации.

Удивительное явление — человеческая память. Она может переносить человека в его далекое прошлое и может перекинуть мостик в ближайшую эпоху. Памяти живых служит сама история, ее свидетельства в виде документов, очевидцев, переживших вместе со страной тяжелый период репрессий. И пришло время собирать камни. И хорошо, что мы не забыли человеческое горе, скорбь и слезы, страдания, унижения и смерть во вселенском масштабе.

Воздавая дань их памяти, мыносим им покаяние, хотя и не причастны к террору. Но кто-то должен это сделать, чтобы никогда не повторилось подобное.

Бүген – сәяси репрессия корбаннарын искә алу көне. Без Россиядә бер гаепсезгә репрессияләнгән, төрле акланмаган жинаятыләрдә гаепләнеп, лагерь hәм сөргөннәргә озатылган, үлемгә хөкем ителгән меңләнгән кешеләрне искә алабыз.

Тарих, тормыш уқытучысы буларак, безнең яшәү рәвешебезгә тәэсир итә, яңадан-яңа ялғышлардан саклый.

Бүген без репрессия елларында да гаделлеккә ышанычларын югалтмыйча, Ватан иминлеге өчен тир түккән кешеләр алдында баш иябез. Аларның язмышы – хәзерге hәм киләчәк буыннарга гыйбрәт, Ватанга тугрылык, сабырлык hәм батырлык үрнәге булып тора. Бүгенге көндә Татарстан Республикасы Хөкүмәте реабилитацияләнгән hәм сәяси репрессияләрдән зыян күргән дип табылган кешеләргә федераль закон hәм “Татарстан Республикасында халыкка адреслы социаль ярдәм турында” Татарстан Республикасы Законы нигезендә хокукий hәм социаль ярдәм чаралары кабул ителә.

Башкарма hәм закон чыгару органнары, киң жәмәгатьчелек тырышлығы белән без алга таба да аларның тормышларын лаеклы итәр өчен кулдан килгәннең барын да эшләячәкбез. Бу төзелгән hәйкәл – шуның ачык бер дәлиле.

Хөрмәтле иптәшләр ! Репрессия елларында гаепсез зыян күргән районыбыз кешеләренә, аларның туганнары һәм якыннарына сәламәтлек, иминлек, тынычлык һәм шәфкатылелек телим. Тәрмәләрдә, лагерьларда һәм сөргөннәрдә гомерләре өзелгән кешеләрнең рухлары шат булсын!